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Т ет яна Медвідь,
 м ол .  на ук . співр о б .  відділу систематиз а ції  Н БУВ

С ИС ТЕМАТИ З АЦІЯ ЕЛЕК ТР ОН НИХ РЕСУ РС ІВ : 
ОСОБЛИВОСТІ АНАЛІЗУ З МІС ТУ  ТА РОЗ ПО Д ІЛУ 
 ЗА  ГАЛУЗЯМИ  ЗНАНЬ

У   ста тті пред ст ав лено диспе тч ери зацію як п роцес зді йс не ння компе те нтн ого 
забез пе ч ення  ун і фі кації та  оп тимізації  пр ов ед ення біблі от еч н о-і нф ор м ац ійної 
 ро боти.   Пр о ан ал із овано всі к омпоненти-складники п ро цесу диспетч е ри за ції 
елек т ро нних р ес ур сів і  ви зн а чено, що це  форма л ьна й  см ис лова п ід готовка доку-
м ен тів до  процесу  с и ст ематиз ації.

Клю чові слова: диспетче риз ація, е ле кт р онні рес урси, док ум ен т . 

В у мо вах сучасного  динамічн ого  р озвитку с успільства інфо рма ція с тає 
 т аким страт е гі чним рес урсом, як і  тр адиційні  ма т еріальні й  ен ергети чні 
рес урси. Най більший еко номічний і с о ціаль ний  у спіх сього дні очікує 
ті країн и,   які акти вно  використ овують  су ч асні  засоби  ко мп’ютерних 
 комуні ка цій і мере ж ,  інф ор мацій них т ехноло гій і систем  керув а ння 
 інформ ац і йн ими ресурсами.  Актуаль ність  цієї публ і ка ції з умовл ена т и м , 
що  ст а но влення суча сн ого  інфор ма ц ій ного сусп іль ства немо ж л иве без 
викор истання  ін фо рмаційних  ре сурсів в елект рон ному вигл яді. Пер еведені 
в  ел ект ронну форму й з іб рані в загал ьну  систему інформац ійні  р ес урси 
 набува ють б ільш в ис ок ого рівня,  за я кого  р еа лі з ується з б ереження,  
орга ні з ація і поширення  різнобіч ної і нформаці ї ,  з абезп еч уючи тим самим 
шир оке її  пошире ння й ефек тивне  в ик о ри ст ання.

Мета дослідже нн я:   показати п ро цес дис пе тче ризації як  о дин 
з  к ом пон ентів  оп тимізації п ро ве де ння біблі о те чно-і нформа ці йної  р об оти 
та п роаналі з у вати всі  мож ливі  види п роц есу диспе тч еризації  елек тронних 
інф ор ма ційних ресурсів.

О б’є ктом  дослі дже ння цієї  п уб лі кації є елек тронні інформаційні ресурси 
в Наці ональній  бібл іотеці України  і ме ні  В.  І . Верна д с ьк ого (НБУВ).

П ред мет дослі дж ення – д и сп ет че ри за ція еле к тр онних  ре с ур сів 
у процесі їх сист ем ат из а ції.

Ел ект ронні інфо рмаційні р есурси – це нема теріал ьні р есурс и,   ст в орені 
на  о снові о рга нізаційн ого о формлення с уку пності  ві до мос тей, зіб ра ні , 
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опрац ь о вані, збері гаю т ься й пере да ються за допомо гою  е ле ктронних , 
 прогр амних і м ер еж е вих  зас обів, функ ці ону ють у  р еж имі  онлайн 
і в икористовуються для  пі дв и ще ння ефек т ив но сті управління в усіх 
 сф ерах жит тє д іяль ності  сус піль с тва [4 , с . 189]. Формув ання національ них 
і нф ор ма ці йних рес ур сів у всіх роз ви ну тих кра їнах роз по чин ал ося 
в книгозбір нях –   на йд авніших  су спіль них і нс ти т утах, що з ді й сн юють 
кумуляцію,  збереж ення й вико ристання д о кументованих знань. Такий 
під хід дав змогу цим країнам у стислі тер міни з незнач ними витра тами 
досягти ваго мих резуль та тів, оскільки забез пе чив вклю чення нако пи че них 
упро довж сто літь біб ліо теч них фон дів у нову інфор ма ційну інфра струк туру 
сус піль ства. Сьо го дні її роз ви ток здійс ню ється в напрямі реа лі за ції так 
зва ної інфор ма цій ної супер ма гіст ралі, у межах якої про відні кни го збірні 
світу мають транс фор му ва тися в «біб лі о теки без стін» [5, с. 3–4].

В Укра їні існує Наці о нальна сис тема елект ро нних біб лі о тек, метою 
ство рення якої було досяг нення абсо лютно нового рівня якості обслугову-
вання, пов ноти й опе ра тив ності задо во лення інфор ма цій них потреб 
сус піль ства. На сьо го дні основ ним завдан ням наці о наль них біб ліо тек 
є істотне збіль шення частки елект ро нних інфор ма цій них ресур сів 
у загаль ному інфор ма цій ному прос торі, їх по пуля ри за ція, під си лення 
впливу цих ресур сів на різ но ма нітні сфери сус піль ства. Вод но час варто 
зазна чити, що клю чо вим завдан ням Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вернадського зав жди було і є опе ра тивне забез пе чення доступу 
до інфор ма ції і знань усіх кате го рій корис ту ва чів, як реаль них, так і вір ту-
аль них, від по відно до їхніх інформацій них запи тів, на різ них носіях: 
папе ро вому, маг ніт ному, циф ро вому тощо [1, с. 7–8]. Саме з такою 
метою в НБУВ ство рено спе ці аль ний від діл – від діл фор му вання й обліку 
елект ро нних інфор ма цій них ресур сів. Діяль ність від ділу спря мо вано 
на фор му вання елект ро нних ресур сів, попов нення зібрання мере же вих 
доку мен тів новими мате рі а лами, їх опра цю вання та облік, орга ні за цію 
пошу ко вого апа рату з нако пи че ними інфор ма цій ними ресур сами [3].

Слід зазна чити, що швид кість пошуку елект ро нних інфор ма цій них 
ресур сів на сайті елект ро нної біб лі о теки без по се ре д ньо зале жить від 
пра виль ності упо ряд ку вання їх за видами доку мен тів, роз ді лами знань 
та іншими озна ками. Це все значно сприяє опе ра тив ності пошуку 
необ хід них для корис ту вання елект ро нних доку мен тів. Значну роль 
у цьому про цесі від іграє дис пет че ри за ція про хо дження цих доку мен тів, 
яка є пер вин ним ета пом під го товки елект ро нних інфор ма цій них ресур сів 
до ана лі тико-син те тич ної обробки, тобто сис те ма ти за ції.

Дис пет че ри за ція (англ. dispatch – швидко вико ну ва ти) – про цес центра-
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лі зо ва ного опе ра тив ного конт ролю, керу вання, коор ди на ції будь-якого 
про цесу з вико рис тан ням опе ра тив ної пере дачі інфор ма ції між об’єк том 
дис пет че ри за ції і пун к том керу вання [2, с. 30]. Дис пет че ри за ція про хо-
дження елект ро нних інфор ма цій них ресур сів являє собою ана ліз змісту 
доку мен тів, роз по діл їх за пер шим зна ком «Руб ри ка тора НБУВ», тобто 
за роз ді лами знань, а в окре мих випад ках і за під роз ді лами, якщо в цьому 
є потреба. Напри клад, роз діл «З Енер ге тика. Радіо елект ро ні ка» потре бує 
роз по ділу на такі під роз діли: «З2 Елект ро енер ге тика. Елект ро тех ні ка», 
«З3 Теп ло енер ге тика. Теп ло тех ні ка», «З97 Інфор ма ційна та обчис лю-
вальна тех ні ка». Також пев ного роз по ділу на під роз діли потре бу ють 
роз діли «В Фізико-ма те ма тичні нау ки», «У Еко но міка. Еко но мічні нау ки», 
«Ч Куль тура. Наука. Осві та» та ін.)

 

Рис. 1. Міс це зна хо дження елект ро нних інфор ма цій них ресур сів

Про цес дис пет че ри за ції почи на ється саме з того етапу, коли після 
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опра цю вання елект ро нних доку мен тів від ді лом фор му вання і обліку 
елект ро нних інфор ма цій них ресур сів вони з’яв ля ються в пошу ко вому 
вікні під назвою «Сис те ма ти за ці я». Це елект ро нні ресурси, які потре-
бу ють опра цю вання у від ділі сис те ма ти за ції, тобто визна чення і зане сення 
до опи сів доку мен тів від по від них індек сів «Руб ри ка тора НБУВ». 
У загаль ному пере ліку неза ін дек со ва них доку мен тів окре мим маси вом 
зби ра ються над хо дження, які ще не пройшли етапу дис пет черсь кого 
оброб лення (вони не мають позна чення роз ділу знань) (див. рис. 1).

Під час ретель ного вивчення та ана лі зу вання змісту кож ного елект-
ро нного доку мента необ хідно при ді ляти велику увагу не тільки ано та ції 
і клю чо вим сло вам, над аним у біб ліо гра фіч ному описі, а й пов ному 
тексту. Це необ хідно для того, щоб пра вильно визна чити роз діл знань, 
тим самим при ско ривши обробку доку мента.

Умовно про цес дис пет че ри за ції елект ро нних інфор ма цій них ресур сів 
можна по ді лити на декілька видів. Пер ший вид – коли зміст доку мента 
є ціл ком зро зу мі лим, тобто не вини кає ніяких питань щодо  на леж ності 
цього інфор ма цій ного ресурсу пев ному роз ділу знань. У такому випадку 
на екрані в стрічці «Роз діл знань» виби ра ється одна літера, якою позна-
чено від по від ний роз діл знань.

Рис. 2.  Вибір одного роз ділу з на нь 
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На при клад, маємо опис доку мен та:
Брэ бан, Г.
Фран цузс кое адми нист ра тив ное право / Г. Брэбан. – Пер. с франц. – 

М.: Про гресс. 1988. – 488 с.
Оскільки в доку менті йдеться про пра вові науки, виби ра ємо для нього 

літеру Х, якою позна ча ється роз діл знань «Х Дер жава і право. Юри дичні 
нау ки» (див. рис. 2). Варто зазна чити, що саме цей вид дис пет че ри за ції 
про хо дження доку мен тів є одним з най прос ті ших, оскільки не потре бує 
вели ких затрат часу.  

Наступ ним  видом д ис п ет чер изації електронних  ін форма ці й них р есурсів 
є  с мислова обр о бка таких документів, які можна від не сти до двох або й  більше 
 г алузей знань .  П о рі вн яно з пер шим в идом  диспе тче ри зації,  т акі  до кументи 
п отребують  детальні шого  вивчення їх зміст у.  С п рямування  ди сп ет че ром 
доку ме нта для с ис темати зу вання одразу в декіл ька р озділів  з нань с п р ияє 
при ск ор е ній о бробці електрон них і нф ор ма ці йних р е сур сів  си стемат изатор ами. 
Д ис пет черизація т аких видів  докумен тів – це вибір у стрічці «Роз діл знань» 
 двох або більше літер. Роз глянемо п риклад (див. рис.  3).

Як б ачимо з  опису, у ц ьому збірнику  йде ться про проб л ем и,  які  розгл я да ють 
дві взає м оп о в’язані д исципліни. Ці д исципліни належ ать до двох зовсім 
р ізних роз ді лів зна нь :  «Ю Філосо фс ькі науки. Псих ологія»   (літера Ю) 
і «Ч  К ул ь тура.  Н аука. Осві та» (в ибираємо  л іт еру  Ч).

 

Рис. 3. Вибір двох р озділів з нань
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Тре тім  видом д ис п ет чер изації електронних інформацій них ресу рсів 
є такий, при якому  ро зп оділ за першим  з наком «Рубри ка тора НБУВ» є не 
 д остатнім. Це с тосуєт ься випа дків, коли в м ежах одного роз ділу знань 
 п ра ц юють два або більше спеціаліс ті в.  Наприк ла д,   розділ «У Екон оміка. 
Еко но мі чні науки»  дов од ит ься роз поді л яти за під роз ді лами:  «У 01 Тео ре-
тична еко н ом іка.  Осн ови е ко номічної теорії. Політ ек он омія. Е кономік с», 
«У9 Економіка о кр емих к р аїн»; роз діл «Ч  Кул ьтура.  Н ау ка . Освіта»  необ хі дно 
роз по д іляти за під роз ділами «Ч2 Наука »,   «Ч7 Кул ьтура» , «Ч73 Бібліот ечна 
 спр а ва» т ощо . У цьому разі пот р ібно  в изнач ати ще й  першу  цифру після 
літери, тобто під розділ. Роз глянемо п риклад на  рис. 4:

 

 Р ис .  4.  Вибір п ідрозділу в к он кретному роз ділі  зна нь

О ск іл ьки роз діл «В  Фі зико-математичні наук и »  розпод іл ено  між д вома 
фах івц я ми , доц іл ьніше о дразу в і дправляти документ тому  фа хівцю, який 
п ра цює у п ідрозд ілі «В1  Мате ма ти ка ». Таким чин ом , систем а тизатор ам,  
які пра цю ють у  рі зних під роз ділах одн ого р оз ділу, не д оводит ься 
 п ер еглядати в есь масив необ ро блених д о ку м ентів  цього  ро зділу .
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Хар а кт е рною р исою так ого виду д ис п ет чер изації електронних і нфор-
маці й них ресурсів є м ожливість  точнішої і при ск ор е ної смис ло вої 
обро бки докум ента та  під готовка  його до  бе зп ос ер еднього про цесу сис те-
м ат из ації.

Таким чином, дис п ет черизація  пр охо дження електронних 
інфо рмаційних  р ес урсів – це  формал ьна й смисл ова  п ідготовка 
 ел ектрон них  до ку ментів до процесу систематизац ії , голо вною метою 
я кої є роз по діл ресурсів за п ев ними роз ділами або під розділами з нань. 
 Ос кі л ьки н аяв ні сть великої  к іл ькості і нфо рмації ,   пр едставл еної у в игляді 
електронних і нф ормаці йних ресу рс ів,  на сьогодні п о ро джує необ х ід-
ні сть її упорядкува нн я,   си стематиз ації і, що  на й го л ов ніше,  створення 
 безпе реш ко дного д оступу до ц ієї  інформа ц і ї,  саме д ис п ет чер изація 
електрон них інфор м ац ійних ресурсів від іграє важл иву роль у в ищ е-
вказаних  пр оц есах, заб е зпечуючи ц ен тр а лізов аний контроль й о перати вне 
 регулюв ання  розподілу е ле кт р онних док ументів,  організовуючи  тим 
самим своєчасне їх о пр ац ювання на е тапі сист ема тизації .

 Фор мув ання,  з б ер еження і  в ик ори стання електронних  інфор мац ій них 
ресур сів, над ання  ін теракт ивних послуг – це п ро цеси, забез п еч ення яких 
с ьогодні с тає важл и ві шим напрямом д іяльності  бібліотеки, а ключ овим 
елементом у в сіх  цих про ц е сах і є д ис п ет чер изація електронних інфор-
ма ці й них ресу рс ів .
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